

АФГАНИСТАН – СТРАНИЦА ЖИЗНИ



Андрей Кравцов родился в Городке. Детство, юность, вот он уже студент Новополоцкого политехнического института. Однако на втором году обучения его призвали в армию. И 19-летнему парню пришлось адаптироваться к жизни в абсолютно других условиях. Курс молодого бойца Андрей Николаевич проходил с одноклассником – Сергеем Пресняковым. Они вместе попали в Тахта-Базарский пограничный отряд, но судьба вскоре развела их.

– В «учебке» нас научили обращаться с оружием, но вот знания по тактике и стратегии пришлось осваивать по ходу, как говорят, – делится собеседник. – Конечно, все были в курсе ситуации, которая в тот период сложилась в ДРА. Так что радужных надежд не питали.

Действительно, чужбина приняла наших солдат не самым радушным образом. Во-первых, другой климат: летом температура повышалась до +40, а зимой держался приличный «минус». Во-вторых, дислоцировался отряд в Карабахе, а жить военным приходилось в землянках, накрытых настилом. Территория, ограждённая колючей проволокой, а рядом – минное поле, и привязки мин никто не знал. Нередко случалось, что животные подрывались на них, а постовые даже убрать туши не могли.

– Как правило, в лоб на нашу базу не нападали. Но так вышло, что рядом находились два кишлака: один – душманский, а другой был под контролем народной власти. Вот между ними стычки редко умолкали, – рассказывает Андрей Кравцов.

Серьёзной проблемой для пустынной местности является отсутствие источников чистой воды. Если таковые всё же обнаруживали, то воду привозили на базу, заливали в специальные «бассейны» вместимостью по 5 т, а после добавляли хлорку и обеззараживающие таблетки.

Туркмены, украинцы, русские, белорусы, узбеки – на войне стираются границы национальностей, вероисповеданий. Есть «свои» и «чужие». Среди солдат всё было просто и ясно, никаких недомолвок, ведь в бою жизнь буквально может зависеть от товарища. Поэтому и старослужащие старались максимально подготовить новоприбывших бойцов. А вот некоторые местные жители остались своего рода пограничным звеном. Их уклад напоминал чем-то первобытнообщинный строй. Они даже дрова на вес продавали. Днём жили мирной жизнью, обрабатывали землю и растили детей, а ночью многие, среди которых были и совсем юные, брали в руки оружие. И, кто знает, кому могла достаться их пуля...

Только по прошествии времени, когда группу передислоцировали из Карабаха, старший сержант, командир станкового гранатомёта А. Н. Кравцов написал родным письмо, в котором рассказал, где находится. Но война для наших солдат на этом не закончилась, их отправили в г. Меймене на подмогу одноименной манёвренной группе. Снова новая база дислокации, которую пришлось обустроить с нуля, и военные будни...

– Наш отряд был последним, который выводили с территории ДРА. Мы пересекали границу 16 февраля 1989 г. в районе Керкинского погранотряда. К тому моменту были заключены определённые договорённости, так что уходили спокойно. Наша задача сводилась к охране дорог и обеспечению безопасного продвижения тем колоннам, которые шли следом, – вспоминает Андрей.

После благополучного возвращения домой он по настоянию родителей окончил учёбу. А дальше жизнь снова пошла по накатанной: работа, семья, рождение сына. Сегодня Андрей Кравцов трудится мастером цеха деревообработки в Городокском лесхозе. Много воды утекло за 32 года, но связь афганцев

осталась нерушимой, а дни 15 февраля и 28 мая (День пограничника) для них особенные, горькие и радостные одновременно. Бывшие сослуживцы всегда первыми готовы прийти на помощь друг другу. Эти устои, верность Родине и близким Андрей Николаевич передал и сыну Назару, который является курсантом высшего военного учебного заведения.

**Страницу подготовила
Юлия РУДЯКОВА.**